实验8  金属的冶炼
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1.金属冶炼的方法
（1）以C、CO、H2作还原剂冶炼金属（如C+2CuO[image: ]2Cu+CO2↑、CO+CuO[image: ]Cu+CO2 、H2+CuO[image: ] Cu+H2O或Fe2O3+3CO[image: ]2Fe+3CO2）。
（2）在溶液里通过置换反应获得金属（如我国古代的“湿法冶铜”，即Fe+CuSO4[image: ]Cu+FeSO4）。
一、铜的冶炼：木炭还原氧化铜
2. 实验原理
  C+2CuO[image: ]2Cu+CO2↑  （用化学方程式表示）。该反应体现了木炭的  还原  性。
3. 实验装置
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【注意】酒精灯上加金属网罩的作用是集中火焰，提高温度；还可将酒精灯改为酒精喷灯进行实验。
4. 实验现象：高温加热后的试管里有___色物质生成，澄清石灰水变______。
5.金属网罩的作用是  聚集火焰，提高温度  ；为了使实验效果更明显，最好使用  酒精喷灯  。实验结束后，应先从石灰水中撤出导气管，再熄灭酒精灯的原因是  防止石灰水倒吸到试管中使试管炸裂  。 
二、铁的冶炼：一氧化碳还原氧化铁
6. 实验原理
  Fe2O3+3CO[image: ]2Fe+3CO2  （用化学方程式表示）。该反应体现了CO的  还原  性。
7. 实验装置
[image: 19-QITKIPOUHH-91]
8.实验现象
A处玻璃管中  红棕  色粉末变为  黑  色； B处试管中的澄清石灰水  变浑浊  ； C处玻璃导管尖嘴处产生  蓝  色火焰。 解读：B处澄清石灰水的作用是  检验生成的二氧化碳  ； 反应的化学方程式为  Ca（OH）2+CO[image: ]2 CaCO3↓+H2O  ； C处酒精灯的作用是  点燃CO，防止其污染空气  。
[bookmark: _GoBack]9. 操作要点
（1）实验开始时，先通一段时间CO，再点燃酒精喷灯，加热装有氧化铁的硬质玻璃管。
目的是排尽硬质玻璃管内的空气，防止加热时发生爆炸。
（2）实验结束后，先熄灭酒精喷灯，继续通入一氧化碳至硬质玻璃管冷却。
目的是防止生成的铁在高温下再次被空气中的氧气氧化，同时防止试管中石灰水倒吸入灼热的玻璃管，使玻璃管炸裂。
【速记口诀】一氧化碳“早出晚归”，酒精喷灯“迟到早退”。
10.工业炼铁
（1）原料： 铁矿石、焦炭和石灰石 
（2）装置： 炼铁高炉 
（3）反应原理：装置内发生反应的化学方程式依次为： 
①   C+O2[image: ]CO2　； 
②   CO2+C[image: ]2CO　； 
③   Fe2O3+3CO[image: ]2Fe+3CO2　。 
（4）根据（3）中的①②可知，焦炭的作用是  提供能量和CO  。
[image: ]
11．实验装置的改进与评价
（1）发生装置的改进与评价
[image: ]
用“W”形玻璃管进行微型实验，上述装置与传统装置相比，优点是  节约药品（合理即可）  。
（2）尾气处理装置的改进与评价
①CO具有  可燃  性——用燃烧法将CO转化为无毒的CO2（如图1、图2）。
[image: ]
②CO  难  溶于水——用排水法（如图3）或气球收集（如图4）。
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     图3                　     　　图4
（3）如图1所示装置与原实验装置相比，优点是  将尾气中CO燃烧产生的热量用于实验中的加热，既节约了能源，又避免了污染空气  。
 [image: C:\Users\Administrator\Desktop\2.jpg2]
【例1】某化学小组在学习甲烷的性质时，发现甲烷与氢气、一氧化碳在性质上有很多相似之处。已知氢气和一氧化碳都具有还原性，那么甲烷有没有还原性呢？他们查阅相关资料后进行以下实验探究：
[image: ][image: figure]
（查阅资料）无水硫酸铜是白色固体，遇水变蓝。
（实验过程）小组同学组装了上面的装置，并进行实验：
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	①检查装置气密性后，先通入一会儿CH4气体，再点燃酒精灯，一段时间后
	观察到B中_________，C中澄清石灰水变浑浊
	（1）说明有水和二氧化碳生成

	②继续加热一段时间后
	观察到A中硬质玻璃管中的固体粉末由________色变成_________色
	（Ⅱ）说明硬质玻璃管中有_____生成

	③取少量反应后的粉末于试管中，加入适量_____________。
	观察到有气泡产生，固体全部溶解，溶液由无色变成浅绿色
	


（交流讨论）
实验开始时先通一段时间甲烷的目的是_____________；D中气囊的作用是_____________。
（实验总结）

甲烷有还原性。请将甲烷还原氧化铁的化学方程式补充完整：4Fe2O3+3CH48Fe+_____+6H2O。 
（反思）
①有组员提出装置B和装置C可以调换，但其他组员不同意。理由是_____________。
②若温度达不到实验要求，则硬质玻璃管中生成的气体中可能混有的副产物是____________（写一种）。
【答案】白色固体变蓝色    红    黑    铁    稀盐酸（合理即可）    防止爆炸和避免空气成分对实验的干扰    收集尾气，防止空气污染    3CO2    气体经过C装置，会带出水蒸气，影响水的检验    CO    
【解析】实验过程：
①无水硫酸铜是白色固体，遇水变蓝。实验结论说明甲烷与氧化铁反应有水和二氧化碳生成，则在实验现象中会出现B中无水硫酸铜由白色变蓝，C中澄清石灰水变浑浊；
②③通过观察到有气泡产生，固体全部溶解，溶液由无色变成浅绿色，说明氧化铁被还原为单质铁，因此观察到A中硬质玻璃管中的固体粉末由红色变成黑色，取少量反应后的粉末于试管中，加入适量稀盐酸有气泡产生固体全部溶解，溶液由无色变成浅绿色；
交流讨论：
甲烷是可燃性气体并且空气中含有二氧化碳和水，为了防止爆炸和避免空气成分对实验的干扰，因此在实验开始时先通一段时间甲烷赶走试管中的空气；实验可能会产生污染空气的气体，因此D中气囊的作用是尾气处理作用；
实验总结：
根据质量守恒定律，反应前原子的种类和数目与反应后原子的种类和数目相同，反应前原子的种类和数目为Fe：8，O：12，C：3，H：12，反应后原子的种类和数目为Fe：8，O：6，H：12，因此缺少6个O和3个C，按照题意为3CO2；
反思：
①将装置B和装置C调换，气体先通入澄清石灰水后会携带水从而对无水硫酸铜变蓝实验产生影响；
②若温度达不到实验要求，甲烷与氧化铁还原不完全，可能会生成一氧化碳（合理即可）。
【例2】已知铁粉可作食品保鲜剂，某化学兴趣小组欲探究一包久置铁粉保鲜剂（假设已经完全脱水并干燥）的组成。
实验1探究久置铁粉保鲜剂的成分
（查阅资料）Fe2O3与稀盐酸反应无气泡产生。
（提出猜想）猜想Ⅰ：久置铁粉保鲜剂的成分只有单质Fe
猜想Ⅱ：久置铁粉保鲜剂的成分只有Fe2O3
猜想Ⅲ：_________________。
（实验探究）小李取少量该久置铁粉保鲜剂样品于试管中，向其中滴加过量的稀盐酸，观察到溶液中出现气泡。
（得出结论）猜想______（填序号）不成立。
实验2计算久置铁粉保鲜剂中单质Fe的含量
（实验操作）小王另取该久置铁粉保鲜剂样品2.0g均匀装入硬质玻璃管，按如图所示的装置进行实验。开始时先缓缓通入CO气体，一段时间后再加强热使其充分反应。待完全反应后，停止加热，持续通入CO气体直至玻璃管冷却。先通入CO气体一段时间后再加热的目的是_______。
[image: figure]
（得出结论）通过称量反应前后有关装置和物质的质量，可计算出样品中单质Fe的质量分数。
	反应前
	反应后

	玻璃管和保鲜剂样品的总质量为128.0g
	玻璃管和固体物质的总质量为127.52g


（1）分析表中数据知，该保鲜剂样品中单质Fe的质量分数为________，确定猜想Ⅲ成立。
（2）B装置中发生反应的化学方程式为_______。
（反思改进）小静发现上述装置存在明显的缺陷，她的改进方法是_________。
【答案】Fe和Fe2O3    Ⅱ    排空装置内的空气，防止发生爆炸    20%    CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O    在导管的末端放一盏燃着的酒精灯或系一个气球（合理即可）    
【解析】提出猜想：也可能是铁粉部分氧化，既有铁粉，又有氧化铁，故填：Fe和Fe2O3；
得出结论：由于样品中，滴加过量的稀盐酸，观察到溶液中出现气泡，说明样品中含有铁粉，猜想Ⅱ不成立，故填：Ⅱ；
实验操作：由于一氧化碳具有易燃易爆的性质，所以加热前应排出内部残留的空气，以免发生爆炸；故填：排空装置内的空气，防止发生爆炸；
得出结论：
（1）设保鲜剂样品中氧化铁的质量为x，



保鲜剂样品中单质Fe的质量分数为×100%=20%；
故填：20%；
（2）B装置中是二氧化碳与氢氧化钙反应生成碳酸钙和水，反应的化学方程式为：CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O；故填：CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O；
反思改进：
一氧化碳有毒，直接排放到空气中会污染空气，改进方法是在导管的末端放一盏燃着的酒精灯或系一个气球；故填：在导管的末端放一盏燃着的酒精灯或系一个气球（合理即可）。

image6.tiff




image7.emf
高温


image8.png
YA B KA

W

R

e
]
""‘J—g'l il
R EoR B

=

BN

W | ©

AR

il | @

ek

Wi | ®

i





image9.png
4
BA,
7 Ik
H

e

t /’k




image10.png




image11.png




image12.png
A,

M
,}i ..,&
N

======at]




image13.jpeg
A EGERT




image14.png




image15.png




oleObject1.bin

image16.wmf
Δ


image17.png
RETER





oleObject2.bin

image18.wmf
232

3CO+FeO2Fe+3CO

160112160112

128g127.52g

160

160112128g127.52g

=1.6g

x

x

x

-

-

=

--

高

温

固

体

质

量

减

少


oleObject3.bin

image19.wmf
2g1.6g

2g

-


image1.jpeg
AEEEERY




image2.emf
高温


image3.emf

image4.emf

image5.png




